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rândul cu litere garmond.

Discursul de deschidere
rostit la adunarea generală a Societăţii pentru fond 
de teatru român de dl V i r g i l  O n i ţ i u ,  viceprezidentul 

Societăţii.
Onorată adunare generală! Dom

nilor şi Doamnelor! In această clipă 
de sărbătoare, când ursita rea a voit 
ca eu să deschid şi să conduc acea
stă adunare generală a Societăţii 
pentru fond de teatru român, — 
sufletul meu se umple de sfială şi 
de o adânc simţită durere.

Un caporal modest al unei mici 
oştiri, care oştire se luptă de a- 
proape 40 de ani pentru idealul mă
reţ al teatrului românesc în patria 
noastră, — ajuns-am să ţin astăzi 
locul marelui urzitor jşi conducător 
al mişcării teatrale la noi, a neui
tatului nostru prezident, a venera
bilului bátrán, care a fost Iosif 
Vulcan.

Ia tă  de ce sunt copleşit de sfială 
şi de durere.

Şi în această tulburare a sufle
tului meu numai două momente 
sunt, cari îmi înlesnesc cumpătul 
neapărat în faţa D-Voastră: con
vingerea firmă, că vom găsi un 
vrednic urmaş "îrţ scaunul de prezi
dent al Societăţii noastre şi eu voiu 
fi astfel m ântuit de sarcina onori
fică, dar prea grea, ce mă apasă azi, 
— şi de altă parte faptul, că du
rerea mea nu este particulară, nu 
este numai a mea, ci este o durere 
din care vă luaţi şi DVoastră par
tea şi pe care o simt toţi fiii de 
bine ai neamului nostru.

Bătrânii fruntaşi ai luptelor noa
stre pentru cultură jelesc în Iosif 
Vulcan pe vechiul lor tovarăş, care 
a luptat aproape 5 decenii alăturea 
cu ei pentru idealul- lor comun: 
înălţarea neamului românesc prin 
cultură, — cărturarii bărbaţi în to 
iul muncii şi în cumplitul puterii 
lor văd în moartea lui Iosif Vulcan 
o faclă, care le-a luminat întâiele 
poteci, când s’au încumetat să în
tre pe dibuite în tărâmul înburue- 
nit şi încâlcit al cărţii románt şti

dela noi, o faclă care acum pe veci 
li-s’a stins, — iar generaţia tinără, 
nădejdea zilelor noastre de mâne, 
este înduioşată văzând cum luptă
torul idealist al unor vremi ce nu 
mai sunt, apune pe veci, pentruca 
ei trecând înainte peste redutele 
cucerite în nobil avânt de el, să 
ducă la noi biruinţe şi să înfigă pe 
mai înălţate culmi aceeaşi flamură 
a aceluiaş ideal, pentru care a trăit 
şi a luptat şi e l !

Din obşteasca părere de rău 
nu lipseşte, dlor, nici inima înduio
şată a femeii române. Mamele ro
mâne au vărsat lacrămi fierbinţi pe 
mormântul aceluia care prin con
deiul său neobosit le-a altuit în 
inimi iubirea cărţii româneşti şi a 
graiului strămoşesc şi care a oferit 
un şir îndelungat de ani aproape 
el singur hrana, sufletească în gra
iul neamului pentru odraslele lor: 
mamele tinere ale zilelor noastre.

Din această obştească durere 
însă luatu-ni-am partea cea mai 
mare noi, cari suntem ostaşii socie
tăţii pentru fond de teatru român 
şi îndeosebi noi dela această masă, 
cari am avut fericirea să fim în 
tim pul din urmă tovarăşii de m uncă  
şi de însufleţire ai iubitului nostru 
prezident.

îmi pare că-1 văd când venia 
la noi în Braşov, o făcea în fiecare 
an de 2—3 ori ca se presideze la 
şedinţele comitetului societăţii noa
stre, cu câtă bucurie ne saluta, 
cu câtă seninătate ne asigura de 
fericirea ce o simte, când se vede 
între noi îndrumând cu înţelepciune 
şi dragoste căile iubitei societăţi, al 
cărei suflet a fost şi a rămas pănă 
la moarte.

Şi cine dintre noi va uita vre
odată strălucirea, căldura şi idealis
mul ce se revărsa asupra adunări
lor noastre generale din rostul plin 
de avânt şi de însufleţire a măie- 
strelor sale discursuri presidiale, cu 
cari deschidea adunările noastre? 
Figura lui înaltă părea că se înalţă 
şi mai mult în acele clipe solemne,

ochii lui străluciau de focul sacru 
ce-i străbătea inima şi publicul era 
răpit de un val de însufleţire cald 
şi puternic, care venia din inimă şi 
mişca inimile. Dragostea lui pen
tru causa mare a teatrului rom â
nesc era aşa de puternică, încât 
oboseala muncii zilnice şi a vârstei 
sale înaintate se risipia ca prin mi
nune în mijlocul succeselor fru
moase ale/ adunărilor şi avea el şi 
aveam noi toţi împreună impre
sia, că prinde puteri nouă, că înti
nereşte.

O fi de bună samă şi viia im
presie ce mi-a lăsat în suflet tovă
răşia de muncă sub conducerea în
sufleţită a ilustrului nostru prezi
dent^ idealismul lui nesecat, nădej
dile lui mari în viitorul iubitului 
neam, bucuria lui nefăţărită de mi
şcarea vie şi românească a litera
turii noastre mai nouă, care a tre
cut în [vârtej înainte peste munca 
şi stăruinţa lui de odinioară de pe 
acelaş tărâm şi sub aceeaşi flamură, 
— cari toate le-am simţit nemijlo
cit din graiul şi din faptele lui.

Dar, socotesc, că tocmai acea
stă nemijlocire a impresiilor unei 
mărturii vii mă îndreptăţeşte să ri
dic glasul meu fără pretenţii întru 
păstrarea dreaptă şi curată a amin
tirii sale.

Iosif Vulcan nu a fost un geniu, 
nu a fost un soare, care cu razele 
sale să lumineze pănă’n întunerecul 
zilelor trecute şi a celor viitoare. 
Sufletul lui a fost o lumină blândă 
care a luminat ani îndelungaţi că
rările modeste în viaţa culturală şi 
literară a contimporanilor săi, cari 
datori sunt să rostească cu o pioasă 
recunoştinţă numele acestui vrednic 
fruntaş între luptătorii pentru cul
tura şi literatura românească.

Este sublim bărbatul genial, 
care dm bogăţia fără samă şi fără 
de hotar a nemăsuratului său in te
lect aruncă săminţe vii, din cari în
colţesc roade minunate din veac în 
veac. Uimiţi ne închinăm din neam 
în neam spiritului său generator.

Măcar că el nea dat poate numai 
fărâme de neînchipuita lui avuţie.

In faţa acestor uriaşi ai gân
dirii omeneşti, se ridică alţii mai 
mici, mai modeşti, dar tu t aşa de 
indispenzabili pentru înaintarea ome- 
nimei, ca şi acei mari genii. Aceştia 

• sunt vrednicii fruntaşi ai luptelor 
contimporane; lanţul lor constitue 
desvoltarea continuă. Ei sunt gră
dinarii cari muncesc în sudoarea 
feţii lor din zori pănă în sară, ca 
sămânţa aruncată de geniul, ce trece 
ca un fulger, să încolţască, să crea
scă şi să rodească şi rodul îl cule
gem noi toţi şi ne veselim de el. 
Şi ca să rămân la această com
paraţie, lăudăm dulceaţa roade
lor, lăudăm soiul lor ales şi bine
cuvântăm pe cel ce a adus sămânţa 
lor — dar uităm prea des de vred
nicul grădinar, fără de a cărui muncă 
nu aveam poate niciodată parte de 
dulceaţa roadelor alese. Eu mă în
chin cu stimă şi veneraţiune înain
tea acestor vrednici fruntaşi ai m un
cii intelectuale din zilele noastre. Ei 
de obiceiu ni-au dat mai mult din 
„talantul“ lor nouă tuturor, decât 
au păstrat pentru sine. Şi e mai 
greu şi mai vrednic a da mult din- 
t r ’o avere mai modestă, decât puţin 
dintr’un prisos de îmbelşugare! Ear 
eu socot, că un titlu la recunoştinţa 
noastră merită numai omul, care din 
avutul său intelectual şi moral a dat 
obştei mai mult, decât a reţinut 
pentru sine şi vrednicia de om atârnă, 
socotesc eu, dela acest raport în
tre ceeace dăm pentru alţii şi între 
ce reţinem în chip egoistic pentru 
noi. Şi pe cât ştiu să admir pe cel 
ce din puţinul ce are a dat mult 
s’au chiar tot pentru alţii, pe a tâ t 
mă întorc cu disgust dela cel înze
strat din plin dela Dumnezeu, care 
aruncă pentru alţii numai sfărmituri 
din avuţiile sale enorme.

Iosif Vulcan a fost unul dintre 
muncitorii noştri fruntaşi cei mai 
vrednici, care din isvorul de lumină 
şi din puterea de muncă, cu care 
l-a înzestrat Dumnezeu, a împărtă-

F 0 I S 0 A R Ă .
Nepotu l  răs fă ţa t .

Farsă, în 5 acte, de A. K otz ebue .
După o traducere a lui loan Şt. Şu lu ţ u ,  prelucrată de T. V. P&căţian

(Urmare.)

SCENA 8.
Somnulescu: (Iese din odae supărat, cu halat şi cu lu

minare în mână). Ce zgomot e aici, de nu poate omul să 
doarmă?

lancu: Tocmai la bună vreme soseşte!
Somnulescu: Tu ce cauţi pe vremea asta aici? 
lancu: Pst! Pst! Am descoperit un complot unchiule. 
Somnulescu: Lasă-mă în pace cu nebuniile tale. 
lancu: Bine, nu şti, că eşti pe cale de a perde ce ai 

mai scump pe lume?
Somnulescu: Mai scump pentru mine e somnul! 
lancu: Dar soţia d-tale cea iubită?
Somnulescu: Şi ea, să ’nţelege. Dar ce i-s’a întâmplat ? 

A lovit-o doară apoplexia? 
lancu: Ceva şi mai rău!
Somnulescu: E moartă cumva?
lancu: Şi mai rău. Sunt pe cale să o fure!

Somnulescu: Să o fure? Să-i fie de bine celui ce a 
pus ochii pe ea! Acum mă duc să doriri mai de parte. 
(Voieşte să plece.)

lancu: Şi laşi să ţi-o fure? Aşa o bunătate de muiere?
Somnulescu: Sunt sigur, că cel ce o fură, in trei zile 

mi-o trimite îndărăt.
lancu: Asta se poate. Dar ce va face mătuşa cu d-ta, 

când va auzi că n’ai voit să faci nici un pas pentru a o 
scăpa de ruşinea asta?

Somnulescu: Bine zici băiete. Vezi, la asta nu m’am 
gândit! Se facem dară ceva. Spune-mi ce ar fi de făcut?

lancu: întâi trebue să şti, că ticălosul ăla de Costică 
e nemernicul, care prin o astfel de faptă caută se resplă- 
tească ospitalitatea avută în casa d-tale.

Somnulescu: Vai, afurisitul de el, şi se prefăcea că iu
beşte pe Dora! Acum iată că fuge cu mama ei! Ori a fu
git deja?

lancu: încă nu. Acum se gătesc de fugă. El e în odaea 
mătuşei.

Somnulescu: Mă bag la el şi-l sugrum!
lancu: Nici o iritaţie unchiule, şi nici un sgomot. El 

nu e singur. Are şase argaţi cu el, îmbrăcaţi ca bandiţii!
Somnulescu: Dar eu nu am servitori?
lancu: Pe toţi i-a îmbătat, şi acum dorm tun. Pe mă

tuşa n’ai auzit-o cum a strigat mai adineoară ? Acum pro
babil a legat-o, de aceea nu mai sbiară.

Somnulescu: Serinana mea Anică! Ce să facem deci, 
ce să facem?

lancu: Cu forţa nu putem isprăvi nimica, ci numai cu 
viclenia. Trăsura lui Costică aşteaptă la uşa grădinei. Mergi 
şi te pune d-ta în trăsură, înaintea lor, şi când vin ei, iai 
la goană.

Somnulescu: Crezi că va fi bine aşa? 
lancu: Sigur. Mătuşa va vedeâ că ţii mult la ea, ai 

scăpat-o de ruşine şi de un nărod, şi drept răsplată se va 
purtă faţă de d-ta cu cea mai mare cruţare şi iubire.

Somnulescu: Nu mă va mai pune să scot găinile din 
straturi ?

lancu: Ce! Mâne omorâm toate găinile, întru memoria 
fericitei eliberări a mătuşii din ghiarele bandiţilor! 

Somnulescu: De aşi şti că nu mă păcăleşti!.. 
lancu: Iute unchiule! Nu e vreme de perdut. Şi fiindcă 

afară e cam frig, ia mantaua aceasta pe d-ta, pune căiţa 
asta în cap şi pleacă iute prin grădină, ca se ajungi la tră
sură înaintea lor. Eu încă merg cu d-ta, ca să nu te atace
vreun bandit, şi te duc pănă la trăsură__

Somnulescu: (Eşind îmbrobodit de nu-1 cunoaşte nime). 
Dumnezeu să-ţi dee bine şi sănătate nepoate, că eşti un 
băiat foarte de treabă. Nu înzadar te dorim noi de ginere. 
Barem de ar veni în curând să ne punem amândoi pe ne
trebnicul de Costică şi să-i muiem oasele, ca să ne ţină. 
minte. Numa ’n cap să nu dăm! (Ies amândoi.)

(Cortina cade.) (Va urma.).
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şit o mare parte a neamului ro
mânesc, reţinând pentru sine cvan- 
tită ţi cu adevărat negligeabile.

Im aginea lui Iosif Vulcan poate 
să pălească în lumina veacurilor ce 
vor veni, dar ea va trebui să ră 
mână viie în inima acelora, cari 
l-au cunoscut, între cari a trăit şi 
pentru cari a tră it şi pentru cari a 
muncit. ___  (Va urma.)

Din parlament. Tot legea despre 
tarifa autonomii vamală e la ordinea zilei 
în dietă. S’a ajuns la §-ul 4. Mai sunt 21 
de discutat. Deputaţii români nu vorbesc, 
numai Croaţii. In şedinţa de Luni comisi- 
unea de imunitate şi-a prezentat raportul 
în chestia deputatului Vatda. Raportul 
constată, că imunitatea deputatului Dr. 
Alex. V, ida-Voevod a fost violată, dar că 
prin cine, nu s’a putut constata. Raportul 
va fi pus la ordinea zilei în vre-o şedinţă 
mai apropiată.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tractul A.-luUa.

P o ian a , 15 Novembre n.*
Preoţimea din tractul A.-Iulia în 1/14 

1. c. »’a întrunit în conferenţa sa anuală.
începutul s’a făcut cu oficiarea servi

ciului divin din partea preoţilor Daniil 
Chirilă şi Yasilie Henţa.

Cu rostirea predicei — după evan- 
gelia zilei — a fost însărcinat părintele 
Sever Bran.

După terminarea sfintei liturgii s’a 
celebrat parastas pentru odihna sufletelor 
arhiereilor morţi, precum şi a preoţilor 
tractuali, cari au trecut în oursul anului 
la oele eterne.

Săvârşindu-se punctul I al progra
mului — după invocarea Duhului sfânt — 
membrii eonferenţei se întrunesc în loca
lul şooalei din A.-Iulia-oraş, destinat pen
tru ţinerea eonferenţei.

Deschiderea acesteia se face din par
tea şefului tractual 1. Teculescu prin un 
ouvânt avântat şi bine simţit.

Oratorul axprimându-ne salutul fră
ţesc, purcede la descrierea persoanei pre
otului din timpul de faţă. In expunerea sa 
ne arată, oă unii preoţi după eşirea din 
seminar intrând în practică — nu peste 
multă vreme — îşi schimbă toată fiinţa.

Din elegant şi însufleţit pentru che
marea sa începe a se arunca în braţele 
rustioismului. îşi însuşeşte scăderile po
porului — mai ales în întortooherea limbei. 
Cauza acestui fapt condamnabil îşi are 
izvorul în aceea, că preoţii aceştia nu 
cetesc.

Neoultivarea sufletului prin oetire îi 
face nătângi, blazaţi. Spiritul vibrátor din 
aeminar — lipsind mediul de a fi în a- 
ceeaşi agitaţie — îi face a se lâncezi. 
Cei mai puţin tari la suflet se dau cu totul 
în mrejile lui badea loan.

Preotul însă să nu peardă din ve
dere, .că e Sacerdotele limbei noastre stră
moşeşti. E îndatorat deci în toate vorbele 
sale a folosi o limbă aleasă, curată şi lim
pede. Trebue ou toţii a ne însuşi simţul 
de limbă. Spre scopul acesta să vorbim 
limba cea frumoasă a evangeliei.

Cunoştinţele câştigate în seminar nu 
sunt de ajuns. Trebue spiritul tot mereu 
premenit. Nu e deajuns lumina puţină, ce 
o au unii preoţi, din credinţa cea veche, 
întunecată.

Pentru preot şi popor necetitul e o 
petdere mare. Nepractizându-1 se veşte
jeşte duhul din el. Prezenţa de spirit în 
toate afacerile sale — în urma acesteea — 
şi-o pierde ou totul. Noi suntem totutn 
factum. Cât trăim trebue deci să învăţăm.

Şeful tractual ne recomandă să ce 
tim mult, să înfiinţăm biblioieci, etc.

In ziua de astăzi, când preotul 
-tuturor toate“ trebue să fie, nu e de77 . . .
ajuns numai înţelepciunea molitvelnicului, 
cum o profesionează unii. Trebue preme
nit sufletul cu idei din toate ramele şti
inţei, căci numai astfel putem lucra la în- 
itărirea şi prosperarea bisericei noastre.

Cuvântarea instructivă a fost subli 
miată de aprobarea şi aplauzele c'onfe- 
renţeî.

Procadându-se la constituire, ca no
tar se alege părintele I. Neagoe. Din oe-

tirea apelului nominal se constată prezenţa 
membrilor într’un număr destul de în
semnat.

Comunicarea rezoluţiunei conzisto- 
riale asupra eonferenţei din anul trecut — 
cuprinzând în sine aprobarea concluzelor, 
se ia spre plăcută ştire.

Intrându-se în discuţie asupra servi
ciului divin, se declară deplin succes. Pre
dica a fost bine stilizată, iar modul de 
predare satisfăcător.

Se ceteşte tema: „îndatorirea preo
tului faţă de şcoala confesională“, prelua 
erată de preotul Alex. Băieşan.

Lucrarea exhauriată fiind din toate 
punctele de vedere (de altfel publicată şi 
în „Telegr. Rom.“) se declară pe deplin 
succeasă, exprimându-se disertantului mul- 
ţămită protocolară.

Cu referada asupra rapoartelor anuale 
se însărcinează părintele Alex. Băieşan, 
care are a o prezenta spre dezbatere con- 
ferenţei proxime.

Se dă cetire cercularilor şi ordinaţi- 
unilor avizate pentru conferenţă.

Referitor [la aducerea unei hotărîri 
definitive în cauza ambulanţei ori stabili
tăţii conferenţelor, se deoide ambulanţa 
acestora, fixându-se ca loc de întrunire 
Ighul pentru anul viitor.

Cu compunerea unui plan de statute 
în cauza înfiinţării bibliotecii tractuale se 
însărcinează preotul Alex. Băieşan.

Timpul de ţinere a eonferenţei pro
xime se fixează pe luna Iunie.

Ca lucrare se statoreşte „Uniformi- 
sarea serviciului divin“. Compunerea ace
steea se concrede părintelui I. Neagoie 
din Ripa Rimeţ.

Ca verificători ai procesului verbal 
se aleg preoţii FI. Rusan şi N. Cado.

Exhauriudu-se ordinea de zi părintele 
protopop îşi exprimă mulţămita pentru 
conlucrarea armonioasă la reuşita confe- 
renţei îndemnându-ne la activitate neţăr
murită. Alex. Băieşan.

Zile de praznic in ţinntul Bistriţei.
— 13 Noemvrie n.

(Pine).
îndeamnă pe toţi să-şi mărturisească 

păcatele, să şi cureţe sufletul după exem
plul sfintei Palagia, care n’a îndrăznit a 
întră în biserica din Antiohia până când 
la îndemnul cuvintelor episcopului Nonus 
nu s’a pocăit. Să se înoiasoă deci şi ei. 
Combate apoi patimile cele mai lăţite în 
poporul nostru şi leagă cu puternice le
gături sufletul tuturor de biserică şi legea 
ei. Atingând toate datorinţele de buni ce
tăţeni închee cu o rugăciune corăspunză- 
toare şi frumoasă pentru întărirea rădăci
nilor bunului început făcut aicia. —Lacrimi 
de mângâiere au ieşit din ochii tuturor.

După cuvântarea ascultată de toţi 
până în urmă cu încordată luare aminte, 
s’a miruit şi botezat poporul întreg, ter- 
minându se toate abia după oara 1. Intre 
aplauzele cele mai sincere şi mai entuzi
aste s’a despărţit apoi dl mandatar de po
porul, care cât va trăi nu va uita frumoa
sele momente dela acest praznic românesc 
şi bisericesc.

Fruntaşii întruniţi au cercetat cu 
toţii pe notariul comunal M. Rednic, carele
— român fiind — a dat şi el tot ajutoriul 
la clădirea bisericei, şi a contribuit mult 
la reuşita sărbării. Dumnezeu să-i răsplă
tească ostenelele avute cu darurile sale 
cele bogate.

întreagă inteligenţa a fost apoi in
vitată la ospitala masă a preotului loan 
Rusu din apropiata parohie materă, unde
— având mâncări şi beuturi bune — au 
petrecut împreună până seara. S’au ţinut 
şi toaste. Dl. mandatar a vorbit în cuvinte 
simţite şi cu mult miez şi între aplauzele tu
turora pentru capul bisericei Arhiepiscopul 
şi Metropolitul nostru loan, schiţând munca 
lui pentru biserică şi îndeosebi şi pentru îna
intarea tractului Bistriţa. S’a mai vorbit 
pentru jnandatariul Dr. Crietea, care în 
mod atât de splendid a ştiut reprezenta 
pe părintele său, care J.-a trimis şi în nu
mele căruia a vorbit, lăsând la poporul 
din întreg ţinutul neşterse amintiri, şi con
tribuind în măsură mare la închegarea şi 
la întărirea noastră.

Observ, că dl mandatar le-a făcut 
toate slujbele fără a primi vre-o remune
raţie, ba le-a promis, ca dar, un rând com 
plet de cărţi rituale în preţ de 300 cor., 
pe cari le va trimite în curând.

Apoi pentru preotul loan Ru u, unul 
din cei mai cn vază din tract, carele în 
împrejurări foarte grele a ştiut cu o mână 
de oameni — căci parohia e mică — să

apere aşezămintele noastre culturale, să le 
susţină şi întărească, făcând din poporenii 
săi o turmă de model.

Cântăreţul Brenciu a electrizat pe toţi 
cu cântecele sale bisericeşti şi naţionale 
îneât mulţi s’au exprimat, că în viaţa lor 
n’au avut fericirea să auză aşa ceva.

Spre încheiere mai amintesc, că dnii 
M. Buzea, Stan Vulc, Vultur Stefan din 
Galaţi, Hegyes StefaD, epitrop din Dipşa, 
loan Rusu, capelan în Ida şi banca „Bis- 
triţana“ au donat fiecare câte o icoană 
împărătească spre înfrumseţarea bisericei. 
Fie ca acest sfânt lăcaş să fie o nouă ce- 
tăţuie de conservare naţională, un nou 
izvor de recreare şi ÎDtărire religioasă şi 
morală. /. O.

Scrisori din Brad.
IV.

B rad , Noemvrie 1907.
Răspunzi, Fiiule, că înveţi cu stă

ruinţă lecţie de lecţie din fiecare studiu 
şi astfel nu întimpini greutăţi deosebite.

îmi pare bine, că urmezi sfatul.
Te asigur, că de vei face într’una 

astfel, nu numai nu vei întimpina greu
tăţi, ci vei simţi plăcere, desfătare în în
văţare. Nimic nu poate fi mai plăcut de
cât învăţătura.

Să te fereşti insă, Fiiule, de un lucru 
greşit, după a mea convingere.

Mulţi declamând maxima »Non scho- 
lae, séd vitae, discimus“, susţin că timpul 
de şcoală e timp de transiţie.

Vezi Doamne, să treacă şi să vină 
juneţa, ori vârsta de bărbat, oă apoi vor 
arăta ei, ce pot.

Să nu crezi, că lucrul stă aşa în ge
nere.

Din şcolari buni, iubitori de ordine, 
morali, silitori, muncitori, se fac cetăţeni 
bravi. Abaterile sunt rari, disparente.

Şi să mai ştii un lucru!
Tu înveţi şi pentru şboală şi să o 

spui aceasta şi colegilor tăi, cari s’au dus 
dela noi.

Iată oum I
Şcoala noastră multă vreme a fost şi în 

multe locuri e şi azi privită ca „un lucru 
dela sate“ de a treia mână. Nu fiindcă doar 
n’ar percurge şi ea cu temeiul recerut ma
terialul prescris din fiecare obiect în fie
care clasă după metoadele cele mai mo
derne ale didacticei, ci fiindcă adeseori 
printre şcolarii buni alunecă şi de cei 
slabi.

Un şcolar slab adeseori compromite 
un institut înaintea multora şi e destul 
să audă, că de unde ai sosit oa să te tre
zeşti, că ai ajuns în disgraţia profesonlor 
şi să fi tractat între semnele citaţiunei.

T cmai în anii trecuţi am avut o co
respondenţă intimă cu un bun amic din 
Piscul-Târuavelor asupra unui şcolar, asu
pra căruia şcoala prea puţin a înrâurit... 
Se mira prietinul meu, cum am putut noi 
să trecem un astfel de student din gim- 
nasiul inferior.

Inzadar i-am spus că nu-i el cel din- 
tâiu de felul său, că noi ne-am pus toată 
măestria, dar n’am putut face mai mult 
şi că ne-ar părea nesous de bine, dacă 
vor putea face dlor mai mult, dacă-1 vor 
lumina. Dar nici dlor n’au putut face mai 
m ult. . . .  Respectivul n’a putut termina 
cvinta nici în 2 ani.

Totuşi n’a desperat.
S’a dus la pedagogie la Arad. Azi 

e pedagog absolut şi cualificat (!) conform 
legii şi candidat.

Ştie 1 Dumnezeu ce se va alege de 
dânsul! Dar ţinând seamă de plăcerea 
deosebită, de darul ce-1 dovedia deja ca 
băeţel de a şti povesti bine şi interesant, 
apoi şi de firea lui de omenie şi stator
nicie, moral şi muncitor, poate încă se în- 
întunece pe mulţi dintre „clarissimii“ săi 
luminători, car nu l-au putut lumina.

Au doar pe Petőfi, Grillparzer şi al
ţii nu i-au „declarat* profesorii lor de 
„patrupede“, şi totuşi azi ce vezi pe Bu
levardul de pe Dunăre din Budapesta ori 
în grădina poporală împărătească din 
Viena?! Statuele lor strălucesc de departe. 
Câţi profesori n’au ajuns celebri tocmai 
prm grobianităţile deprinse faţă de dis- 
cipulii lor, pe cari mama fire i-a înzestrat 
cu mai puţin dar de a înţelege înţelep
ciunea altora, dar cu mare dar firesc, care 
cu cât se arată mai târziu, cu atât ţine 
mai mult.

Aceştia şi-au eternisat părinţii sufle
teşti, profesorii etc. povestind metodul lor, 
căci altcum nime nu i-ar mai fi desgro- 
pat din noianul uitărei.

Grijiţi dar, iubiţilor şcolari şi învă
ţaţi! Din silinţa voastră, din disciplina 
voastră, din zelul vostru se va aduce ju
decată şi asupra şcoalei noastre, asupra 
comorei noastre sufleteşti, pe care feri iţii 
părinţi, iubitori de lumină, de viaţă, ni-au

lăsat-o să o înălţăm nu să o oompromi- 
tem şi discredităm.

In silinţa, conduita, zelul nostru — 
zace isbânda noastră!

încă uua, Fiiule!
In viaţă când intri, crezi, oă poţi 

ajunge ceva fără de atestate? Acuşi nu 
poţi apuca pe nici o carieră a vieţii, fie 
oricât de ordinară, primitivă, de nu vei 
avea atestate. Ou cât atestatele sunt mai 
bűne, mai splendide, cu atât vei avea mai 
multe şanse de a ajunge mai curând la 
ramuri verzi.

E drept, că şcoala Herbart-Zilleriană 
susţine, că examenele, atestate sunt de 
prisos şi că e de ajuns interesul — drago
stea— faţă de învăţătură, ştiinţă. Aoeasta 
însă e mare vorbă.

Fapt e şi aceea, că în România li
beră s’au şters examenele dela şcoalele 
medii, chiar şi la noi sunt exame
nele în şcoalele primare şi medii mai 
mult cu numele, dar atestatele au rămas 
pretutindenea în vigoare. Vezi deci, că 
îndatăce vrei, ca învăţătura să ţi aducă fo
los practic în viaţă, să-ţi agoniseşti pânea 
de toate zilele, trebue să dovedeşti cu a- 
testate, că ai prestat examenele prescrise.

Una e examenul şi atestatul şi alta 
e surmenagiul (îngreunarea peste măsură 
a şcolarilor).

Pe basa metodului intuitiv-inductiv, 
în oare se face instrucţiunea azi, pe basa 
eolecţ'unilor, aparatelor de învăţământ, pe 
basa cualificaţiunei tot mai temeinice a ce
lor ce iau asupra-le ohemarea de a învăţa 
pe alţii-, pe basa silirei lor tot mai cu stă
ruinţă de a trăi numai pentru şcoală — 
surmenagiu există numai acolo, unde în- 
tr’adevăr nu există.

De bună seamă e surmenagiu, dacă 
şcolari de 6 — 16 ani sunt ocupaţi cu ale 
şcoalei dela 7 o. a. m. pănă la 1 o. d. a., 
ca apoi după ameazi să poată fi liberi şi 
să aibă timp de prisos de a se îndelet
nici cu de cele amăgitoare pentru tine
rime, ca jocuri, distracţii peste distraoţii 
etc. etc. Dacă însă vor fi ocupaţi într’una 
şi stăruitor, cu măsură dreaptă înainte şi 
după prânz, va dispărea surmenagiul, vor 
dispărea şi multele apese de prisos, şco
larii vor fi dedaţi la ordine, la muncă 
stăruitoare, li-se va pune temeiul carac
terului şi fericirii de mai apoi, se va a- 
junge scopul, ţânta educaţiunei.

Vezi dar, Fiule, şi învaţă cu stă
ruinţă lecţie de lecţie din fiecare studiu,fă-ţi 
în su ţi ocupările  sc rip tu ris tic e  şi elesem-^ 
nele . Timpul liber petrece-1 ou cetire, mu-V 
sică, preumblări în aer curat şj' conver- 
sări. Atunci vei învăţa pentru şcoală, iar 
şcoala te va pregăti pentru viaţă, spre a 
ta fericire şi a ei mărire!

Vale! Tata.

Induraţi-Va spre săracii noştri.
„Mila dată săracilor te 

curăţă de păcate, iţi câ
ştigă îndurare şi viaţă veci- 
nică.“

Inscripţia pe icoana 
Maicei Domnului, ce atârnă 

. deasupra lădiţei cu cruce-
ni săracilor, în localul 
„Reuniunii sodalilor rom. 
din Sibiiu“.

De un şir de ani încoace Reuniunea 
sodalilor noştri, bucurându-se de înaltul 
protectorat al generoaselor doamne Mi
nerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi E'isaveta 
BugareJcy, îndeplineşte frumoasa şi creşti
neasca misiune de a primi din belşugul 
celor cu dare de mână şi de a împărţi de- 
aproapelui nostru lipsit. Se contribue prin 
această faptă creştinească la mângâierea 
şi a celui care poate da şi la acelui care 
primeşte darul făcut cu inimă curată.

Nevoind a lipsi nici pe unii, nici pe 
alţii de această mângâiere, hotărâre am 
luat de a apela şi de data aceasta la ini
mile generoase cu rugarea să binevoiască 
a dărui bani, vestminte, alimente, cu un 
cuvânt tot ce poate contribui la încălzi
rea corporală şi sufletească a deaproape- 
lui nostru lipsit. Darurile incurse se vor 
împărţi între săracii noştri în ajunul Naş
terii Mântuitorului Iisus Christos sub bi
nevoitorul protectorat al doamnelor amin
tite.

Lacrimile vărsate de săracii noştri 
servească drept cea mai înaltă răsplată 
pentru toţi aceia, cari posibilă ne fac îm
plinirea acestei datorinţe bine plăcute oa
menilor şi lui Dzeu.

Din şedinţa comitetului „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu, ţinută la 14 
Noemvrie n. 1907.

Vie. Tordăşianu Stefan Duca
prez. notar.
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NOUTĂŢI.
Ziua sfintei Elisabeta. Eri, Marţi, 

în 19 c. la 8 oare s’a sărbat în catedrala 
din Sibiiu, din incidentul Sfintei Elisabeta, 
un parastts îutiu odihna feiicitei noastre 
Regine Elisabeta. Ceremonialul a fost în
deplinit prin însuşi I. P. S. S. Arhiepis
copul şi Metropolitul loan Meţianu asistat 
de P. C. S. Archimandritul şi Vicariul ar- 
chiepiscopeso Dr. llarion Fuşcariu, P. C.
S. protosincelul Dr. E. R. Roşea, asesorii 
Moise Lazar şi Mateiu Voilean, preotul 
Vasile Bologa şi diaconul V. Stan. La pa
rastas au participat membrii consistoriu- 
lui arhidiecesan, corpul profesoral al se
minarului andreian şi al şcoalei civile de 
fete dimpreună cu elevii seminariali şi 
elevele şcoalei civile. După finirea ser
viciului s’au adunat profesorii şi elevii se
minariali în refeclorul seminariului unde 
profesorul Diinitrie Comşa a ţinut discur
sul comemorativ. *

Societatea pentru fond de teatru 
şi-a ţinut adunarea generală Duminecă şi 
Luni în Cohalm. A fost condusă de vi- 
ceprrzidentul Virgil Oniţiu. al cărui cu
vânt de deschidere îl publicăm la loc de 
frunte. Vorbiri de salutare au rostit pă
rintele Eronim Buzea, în numele Români
lor din Cohalm şi jur, părintele 1. Bercan 
în numele „Asociaţiunei* în calitate de di
rector al despărţământului ei de acolo şi 
deputatul Vasile Goldiş în numele Asocia- 
ţiunii culturale din Arad. S’a oetit şi o 
disertaţie frumoasă a domnului Dr. Vaier 
Branişte despre activitatea lui losif Vulcan 
fostul prezident al societăţii pentru fond 
de teatru. Raport amănunţit vom da în 
numărul viitor.

*

Alegerile membrilor comitetulni 
municipal din comitatnl Sibiiu. După-
cum suntem informaţi alegerile municipale 
se vor face Luni în 25 Noemvrie st. n. şi 
în ordinea veehimei ies: In cercul Sălişte: 
Dr. Liviu Lemóny, Dr. loan Stroia, Dr. 
Ilie Beu şi loan Manta. In ceroul rural 
Sebeş: Dr. loan Miclea, Silvestru Moldo
van şi Victor Tordăşianu. In ceroul oră
şenesc Sebeş; Mateiu Voilean, loan Bo- 
jiţa şi Dr. Alex. Străvoiu, Iu cercul Mer- 
curei: loan Orăştian. In oercul Bradului: 
Vaier Florian şi loan David. In cercul 
Noorihului; loan A lex, şi Toma Ienciu. 
Ceice ies — sunt realegibili afară de dnii 
Străvoiu şi David, cari sau strămutat din 
comitat. In cele 3 cercuri ale Sibiiului 
am avut înainte de vreme: In fiecare cerc 
câta un membru ales, şi anume în ceroul 
I. pe fericitul Zaharie Boiu şi în oercul 
III pe întemeietorul bănoii „Transilvania“ 
Dr. Aurel Brote. După trecerea lor la 
oele veoinice, locurile lor au fost ocupate 
de conaţionalii noştri saşi fără a ţinea 
seamă de principiul egalităţii, care fuse
se aplicat ani de-a rândul. Oare vor 
reveni ei la gândiri mai bune? Vom vedea.

*
Proces. Sâmbătă, în 23 Noemvrie n-t 

se pertractează în faţa curţii cu juraţi din,- 
Cluj procesul de presă intentat dlui pro-j 
fesor Dr. lom Lupas, pentru un articol* 
publicat în revista „Ţara noastră“. Proce-{ 
sul a fost intentat pentru agitarea unei' 
clase sociale (a ţărănime!) în contra alteia.*

* i
Denumire. Dnul Dr. Petru Ionescu, 

profesor la institutul pedagogic din Caran
sebeş a fost denumit secretar ministerial 
în ministeriul de culte.

*

Eşit din temniţă. învăţătorul Avram 
Indreica şi-a îndeplinit osânda de 13 luni 
în temniţa de stat dela Seghedin, primite 
pentru două articole scrise în „Tribuna* 
şi a eşit din temniţă Sâmbătă în 15 Noemv.

*
Amnistie. Cu prilejul naşterii Prin

cipesei Ioanna, Regele Italiei a acordat 
amnistie pentru unele crime mai uşoare 
precum şi pentru cele de les-majestate.

*
Alegere de paroh Dl Titu Morariu 

a fost ales, ou unanimitate, paroh al co
munei Berghin, tractul Sebeş.

*
Medic maghiar în India. Dr. Tauffer 

Emil, medicul primar al societăţii de na- 
vigaţiune din Fiume, a plecat la Bombay 
pentru a face studii asupra diferitelor mor
buri tropice din India şi în deosebi asupra 
pestilenţii. *

Procesul „Renaşterii“. Dl Dr. Ni- 
colae Ionescu, redactorul foii .Renaşterea* 
din Caransebeş, a fost pedepsit din partea 
tribunalului din Caransebeş cu 20 cor. 
amendă şi suportarea speselor de proces 
pentrucă a publicat un articol de conţinut 
politic în „Renaşterea*, care e foaie ne- 
politică.

♦

f  George Almâşan, paroh gr. or. în
Mihăleni, ppresb. Zarandului, a reposat 
la 2/15 Nov. 1907 în etate de 27 ani, al 
5-lea de preoţie şi căsătorie. A fost un 
preot la înălţimea chemărei sale. Adevă
rata lumină şi adevărata rază. In scurt 
timp de 4d/a ani de preoţie a zidit o 
şcoală de model, a c«rui învăţător însuşi era, 
a regulat afacerile financiare a le parohiei, 
de storcea toată lauda şefului său, a re
novat biserica, a înfiinţat biblioteoă pa
rohială, agentură a Asociaţiunei, voia să 
înfiinţeze grădină de pomi. Cu vorba şi 
cu fapta arăta fiilor săi sufleteşti calea 
luminei, muncei şi oruţărei, — singurele 
cari îi conduc la bunăstare, putere şi fe
ricire. A fost în toată priviuţa unul dintre 
preoţii cei mai aleşi din Zarand, pe care 
fiii săi oredincioşi în tocmai ca oredincioasa 
sa soţie şi mititelele 3 fetiţe orfane, mult 
îl vor deplânge. Vocaţiunea şi munca lui 
curată la altariul Dlui şi neamului ser
vească drept model tovarăşilor săi! Odih
nească in pace scumpul nostru frate!*

Teatru în Ori ştie. „Secţia industri
ală“ a „Reuniunii economice din Orăştie* 
îuvită la teatrul împreunat cu joc care se 
va ţinea Duminecă, în 11/24 Novembre 
1907 în sala hot. „Transsylvania“ din 0- 
râştie. începutul punct la 71/., oare seara. 
Venitul curat e destinat fond. său. Se va 
juca: „Dragoste cop 4ărească", Comedie în- 
tr’un act, de Dr. Iosif S egescu şi „Păcală 
a r g a t comedie în două tablouri, de N. 
Radulescu-Niger. Ţăranii vor avea joc se
parat.

f  Sirnion liftei la paroh gr. or. în Or- 
mindea, ppresb Zarandului, răposat la 1/14 
Nov. 1907 în etate de 67 ani. A fost unul 
dintre preoţii fruntaşi ai Zarandului, mult 
timp membru în reprezentanţa şi comite
tul gimnazial şi epitrop gimnazial. Mem
bru pe viaţă al Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura pop. român. Sprijinitor 
al multor cauze bune, în special al tine- 
rimei studioase din „Ţara Băiţei*. Luptă
bună a luptat. Odihnească în pace!

*
Neguţătorii din New-Jork contra 

oglinzilor. Neguţătorii din New-Jork au 
luat hotărârea ca să depărteze oglinzile din 
prăvăliile lor, pentrucă personalul de gen 
femenin perde prea mult timp înaintea 
oglinzii. *

f  Anica Dră ghici n. Stuchirean,
d in  B ie rtan , după g re le  su fe rin ţe  fiind îm
părtăşită cu sfintele taine, a încetat din 
viaţă Luni în 18 Noemvrie n. c. în etate 
de 18 ani şi în a 9 lună a fericitei 
sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
răposatei se vor aşeza spre vecinică odihnă 
astăzi, Mercuri, în 20 Noemvrie n. c. la 1 
oră p. m. în cimiterul bisericei gr. or. din 
Biertan. *

Moartea unui om de 124 ani. In
zilele acestea a murit în comuna Semjön 
lâugă Cinci-biserici un bătrân în etate de 
124 ani. De şase ani şi-a perdut însă ve 
derea şi auzul iar de timp îndelungat s’a
nutrit exclusiv cu zahăr.*

Cel mai vechiu oraş. Nu de mult 
s’a dat de urmele celui mai vechiu oraş 
de pe pământ. O expediţie engleză a fă
cut săpături în ruinele dela Bisorga, află
toare intr’un pustiu nisipos din Mesopo- 
tania centrală. S’a dat, chiar la suprafaţă, 
de zidurile unui turn, pe care o inscripţie 
arată numele lui Dungi, care a trăit pe la 
2700 a. Oristos. Sub turn, alte pietrii pur
tau inscripţia Ur Gur (2800 a Cr.); mai 
jos s’a găsit o monedă de aur cu numele 
Naram Sim (3700 a Cr.); dedesuptul ace
stui strat erau clădiri din vremea lui Ser- 
gon (4500 a. Cr.) S’au mai găsit şi alte 
obiecte interesante, între cari şi o statue 
întreagă de marmură, căreia i-se atrdbue 
o vechime de 4500 a. Cr., aşa că e cea 
mai veche statue din lume. (Tribuna).

Fostă ultimă.» ____
Declaraţia dlui Mocsonyi.
In numărul de eri al „Drapelului* 

publică dl Alex. Mocsonyi o declaraţie, în 
care desminte afirmaţia „ Tribunei* din Arad, 
că ar sta la spatele cunoscutei aoţiuni de 
împăciuire a dlui Dr. Emil Bab>ş. Din con
tră, stă departe de ea, nu pentrucă n’ar 
dori din toată inima o împăciuire, ci pen
trucă iniţiativa în privinţa aceasta ar tre
bui să o iee bărbaţii de stat conducători. 
Declară acţiunea de greşală politică, fără 
a trage însă la îndoială intenţiunile cu
rate ale dlui Babeş. In legătură cu aoeasta 
declaraţie ne roagă dl Babeş să declarăm 
şi noi, că a fost cu totul greşită combi
naţia, că dl Mocsonyi iar sta la spate, după 
ce acţiunea dsale a fost pornită fără an
gajarea nici unuia dintre factorii mai de 
seamă ai vieţii noastre publice, numai pe 
socoteala şi răspunderea proprie.

PARTEA LITERARĂ.

Despre muncă.
După lo h n  R usk in .

(Urmare).
Şi în fiecare ţară îşi are principele 

lumii acesteia sclavii săi, a căror ocupaţie 
principală constă în adunarea de bani. 
De obiceiu sunt mai mult sau mai puţin 
proşti şi nu-şi pot închipui ceva mai fru
mos decât banul. Prostia zace după fie 
eare negoţ de al ui Iuda. Suntem nedrepţi 
faţă e Ischarioteanul, când cugetăm, oă 
răutatea lui a întrecut orice răutate ome
nească. El a fost numai un simplu slu
jitor al mamonei şi ca fiecare om de tagma 
lui n’a înţeles pe Mântuitoriul, nu i-a cu
noscut nici valoarea sa nici însemnătatea 
misiunii sale. S’a îngrozit, când a văzut 
că Oristos de fapt a suferit moartea pe 
cruce; a aruncat banii înaintea preoţilor 
şi s’a spânzurat. Unde vei găsi azi acel 
om al banilor, care şi ar lua viaţa din des
perare, că a nefericit pe alţii? Iuda a fost 
un om ordinar, egoist, nepriceput şi ne
onest, care vâra adeseori mâna în punga 
săracilor, dar nu ca să-i ajute pe aceia. 
N’a înţeles pe Isus şi totuşi credea în el 
mai mult chiar decum cred cei mai mulţi 
oameni de azi, el a văzut pe Domnul fă
când minuni şi şi-a gândit, oă uşor se va 
putea mântui în faţa unui pericol, şi că 
el însuşi, Iuda, îşi va putea asigura ou 
această ocaziune un mic venit. Isus îşi va 
şti desigur ajuta, iar el va putea vârî pe 
seama sa cei 30 de arginţi. In acest fel 
face fiecare om lacom de bani din această 
lume. Nu urăşte pe Isus Oristos, dar e 
indiferent faţă de el şi nu-1 înţelege. El 
nu înţelege, că de oe să faci bine altora, 
ci întotdeauna îşi asigură sieşi pentru 
toate cazurile un profit Astfel de oameni, 
cari poartă punga sunt peste tot looul, 
aoeştia sunt slugitorii mamonei, al căror 
soop suprem este să facă bani pe ori ce 
cale şi în ori ce mod, cu deosebire prin 
marea putere a capitalului, acea putere, 
oare o exerciază posesorul asupra celui 
lipsit de posesiune, astfel că capitalistul 
îşi asigură şieşi întreg câştigul iar lucră
torului îi lasă chiar numai subsistenţa. 
Astfel poartă Iuda cel modern punga şi 
scoate din ea ce-i place lui.

Şi va întreba careva: de ce e aceasta 
o înşelăciune? N’are drept acel om, care 
a făcut negoţ de bani, să facă ce voeşte 
cu banii săi? Nu; în această privinţă banii 
se pot compara cu acele vârfuri de stânoă 
cari se înălţau pe marginea drumurilor de 
ţeară în timpurile veohi. Cavalerii se lup
tau pentru acele, şi cel mai tare şi mai 
isteţ le lua în posesiune şi-şi ridica pe 
ele un castel întărit; iar fiecare, care tre
cea pe acolo, trebuia să plătească vamă. 
Cu capitalul tocmai astfel se purcede oa 
odinioară cu cetăţuele întărite. Oamenii se 
luptă între sine pentru ocuparea pieţii de 
bani; dar cine are milioanele sale sigure 
în buzunar, poate se constrângă pe fiecare 
mic neguţător, să-i plătească un tribut, 
pentru a-şi putea întări propria sa forţă 
de plată. Şi bieţii călători pe drumul de 
ţară al vieţii sufer azi mai mult din par
tea baronilor banilor, decum au suferit 
odinioară din partea baronilor dela mar
ginea drumului. Baronii banilor şi cava
lerii jăfuitori ai evului mediu se ţin de 
aceeaşi categorie.

S’ar mai putea înoă multe spune 
despre puterea nedreaptă a capitalului, 
însă numai un fapt de netăgăduit aşi dori 
să mai relevez: Dacă la un om sau la un 
popor scopul principal al vieţii e banul, 
atunci e sigur că şi-a câştigat pe cale ne
dreaptă şi că tot pe cale negreaptă s’a şi 
cheltuit. Câştigul ca şi pierderea a strioat 
multora; dar întors, căruia îi serveşte ba
nul numai ca mijloc spre scop, acela de
sigur l-a câştigat în cinste şi-l va şti fo
losi bine. Şi în cele următoare e dată 
piatra de cercare. Când cineva la o vârstă 
înaintată a vieţii sale ar putea face un 
popas şi ar Dutea zice: „Acum am câşti
gat destui bani, pentru a putea trăi în 
tihnă din ei, şi de bine ce iam câştigat 
prin muncă cinstită şi bună, vreau să-i şi

folosesc bine şi voeso să părăsesc lumea 
tot aşa de sărac, dupăcum am şi venit în 
ea“ — pentru un astfel de om ar fi banii 
un izvor de binecuvântare. Dar când bo
gatul pănă la finea vieţii lui numai aceea 
cugetă, că în ce chip să-şi îmulţească a- 
vutul său, şi punctul culminat al sgâroe- 
niei sale constă într’aceia, ca să rămână 
cât se poate de mulţi bani în urma lui, 
pentru acela ar fi banul un blăstăm, dar 
în de comun şi pentru urmaşii săi. Numai 
oine a oâştigat banul, îl ştie şi preţui. In 
gura poporului adeseori se zioe, că rar 
ajunge bogăţia la al treilea moştenitor: 
cel dintâiu câştigă, al doilea o foloseşte şi 
al treilea o prăpădeşte. Cine nu ştie în
trebuinţa banul său în mod folositor, acela 
sau trebue să-i înmagazineze sau să-i dee 
cu carnete, Şi cu astfel de bani împrumu
taţi se poartă războae, prin cari, fără ex- 
oepţiune, se aduce multă nenorocire. Să 
examinăm de. ex. mai deaproape o datorie 
de stat. Ruşii folosesc foarte mulţi bani 
pentru purtarea războaielor lor nenorocite 
şi ei capătă atât cât le trebue, pentrucă 
plăteso interese grase pentru ei şi nime 
nu se gândeşte la aceea, că aceste interese 
se scot dela lucrătorul rus, care îşi câştigă 
banul în sudoarea feţii sale. Şi decâteori 
nu se varsă sânge la strângerea acestor 
interese, cari produc sânge rău în popor, 
cu cât ajunge mai mult la puterea de cu
noaştere, ou atât mai uşor se lasă răpit 
spre revoluţiune, omor şi alte crime. Şi 
aoeasta se întâmplă în cel mai creştin stat 
unde preoţii sunt depuşi, dacă-şi permit 
să profeseze păreri liberale sau dacă în- 
oearcă să se abată dela dogma prescrisă 
de stat. Ca şi cum n’ar fi mai presus spi
ritul decât litera! Cine e aici mai mare 
păcătos? Preotul, oare se abate dela dogmă 
sau omul banului, care calcă în picioare 
spiritul iubirei creştineşti a deaproapelui 
şi execută tocmai contrarul dela aceea, 
oe porunceşte cuvântul lui Dumnezeu.

Oamenilor acestora se potrivesc cu
vintele lui Iacob : „Aurul şi argintul vostru 
s’a ruginit şi rugina lui va fi mărturie asu
pra voastră şi va mistui carnea voastră ca 
cu foc“.

Am ajuns aoum la diferinţa între 
oamenii cari lucrează cu mânile şi aceia, 
cari lucrează ou capul. Şi aici avem de 
luat în oonsiderare faptul îndoit, oă lucrul 
mânilor trebue îndeplinit, altcum nu pu
tem trăi, şi că totasemenea trebue înde
plinită şi munca cu capul, dacă voim ca 
viaţa să nu-şi piardă orice valoare. Şi să 
luăm bine seamă, că omul nu poate jlucra 
în mod serios deodată şi cu capul şi cu 
mânile. Munca dură a mânilor se poate 
îndeplini de oameni mai puţin inteligenţi 
în mod mai mult sau mai puţin mehanic; 
munca conştie şi fină cu capul cere din- 
contră oameni, cari'înţeleg de a prezenta 
în luorul lor puteri nobile spirituale; şi 
nu-i posibil, din punct de vedere fiaic, de 
a schimba aceste lucrări. Asupra acestui 
fapt întristător nu ne pot seduce cuvinte 
frumoase. Cum zioe Sancho Pauza: Cu 
cuvinte frumoase nu se îngraşe nimeni“..

_______ ___ (Va urma).

Teatru.
Mercuri: Earinelli, operetă. 
Joi: Der Dieb, dramă.

Emulsiunea lui SCOTT
este un amic al mamelor cari sunt în preajma 
naşterii unei odrasle nouă şi sunt atinse de 
slăbiciune mare şi sunt descuragiate. Efectul 
Emulsiunii lui SCOTT este tot atât de mi
nunat, precum se fac simţite
Puterea uouă si

pofta uouă de viaţă»
, ca printr’o beutură vrăjită. Şi, mai 
mult încă, când noul cetăţean vede 
lumina lumei, va pregăti părinţilor 
prin înfăţişarea lui sănătoasă şi 
prin formele lui tari o bucurie 
extraordinară, căci Emulsiunea lui 
SCOTT împreună cu mamâ-sa l-a 

Veritabil numai nutrit şi întărit şi pe el, scurt zis-, 
-Pescarul*-—Toaa a™t 0 influenţă cât se poate de 
Bemiide garanţie bună. 6 (276Y 2—5-
al ex p e rien ţe lo r v '

lu i  SCOTT. n  x i . , .  , . .  . _  _
Preţul unei sticle originale C. 250.
De cumpărat în toate farmaciile.



TELEGRAFUL ROMAN500
Nr. 10695 Plen. 1907. [330] 1—3

C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1908 din 
fundaţinnea „Andronic*

I. Pentru învăţăcei de orice meserie,
II. Pentru sodGii deveniţi de atari în 

decursul anului 1907.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a puteă de
veni măestri, prin aceasta se excrie concurs 
pe lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indică în acest atestat: câţi prunci mi- 
noreni sunt în familie, câţi cercetează şcoala 
şi câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
1. Invă(ăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al 
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară;

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industriala (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie despre diliginţâ şi 
purtarea morală.

Contractul trebue adus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

11. Sodalii.
o) c& au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1907, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi să cunosc 
mai multt limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru:
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în 

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat ;

r) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se aşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

■i) să dovedească cu atestat dela ofi
ciul paroh;al. că cercetează biserica şi e cre
ştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere
rile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate conzistorului arhidiecezan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
până la 31 Decemvrie 1607 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplică ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit- şi zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştigă praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele in
trate după termin nu se vor luă în conside
rare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Conzistoru 
lui arhidiecesan, ţinută la 5 Noemvrie 1907.

Consistoriul arhidiecezan.

888/1907 [BB1] 1 -3

C O N C U R S
Pe baza Statutului organic §. 

66 combinat cu §. 23 punct 6 şi a 
Regulamentului pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter votat de 
congresul naţional bisericesc al me- 
tropoliei ortodoxe române din Un
garia şi Transilvania sub Nr. pro
tocolar 136 din 1888 §. 7 prin acea
sta să publică concurs pentru înde
plinirea postului vacant de proto
presbiter în tractul Sibiiului.

Fiitorul protopresbiter va fi to t
odată şi paroh în locul central al 
tractului, adecă în parohia din Si- 
biiu-Cetate.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Venitele din parohia centrală 
»de cl. I. Sibiiu-Cetate.

2. Dotaţiunea protopresbiterală 
statorită în punctul I. din concluzul 
sinodal Nr. 116 din 1900.

Concurenţii au să documenteze 
cualificaţiunea prescrisă în concluzul 
congresual Nr. I l l  din 1888.

Concursele instruite cu toate 
documentele necesare să se sub- 
ştearnă la Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan în Sibiiu în termin de 
30 de zile computate dela prima zi 
ce urmează după publicarea acestui 
concurs în ziarul „Telegr. Rom ân“.

Deodată cu concursele, concu
renţii au să aştearnă şi o tabelă de 
cvalificaţiune după lubricele indicate 
în Regulamentul congresual din 1888 
pentru procedura la alegerea de pro
topresbiter §. 12.

Concursele intrate după espi- 
rarea terminului, nu să vor lua în 
considerare.

S ib i iu ,  din şedinţa comitetului 
protopresbiteral al tractului Sibiiu, 
ţinută la 12/25 Octomvrie 1908.

Mateiu Voi lean u
administr. protopresb.

Candid Popa
notar.

Nr. 701/1907 prot. ~ [321] . —3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor la şcoala din Feleag, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual 600 cor. şi anume: 
300 cor. de'a popor prin repartiţie şi 400 
cor. întregire dela stat, cuartir în edifi
ciul şcoalei, doi stângini de lemne şi fo
losinţa unei grădini.

Reflectanţii vor avea a se presenta 
înainte de alegere în biserică spre a fi cu
noscuţi poporului. Cel ales va avea să 
ţină şcoală de repetiţie a conduce elevii 
în fiecare Duminecă şi sărbătoare la sf. 
biserică şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

Petenţii au să aştearnă în terminul 
deschis cererile instruate conform norme
lor în vigoare subscrisului oficiu proto
presbiteral.

Sighişoara, 30 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Sighişoara, în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 665/1907 prot. [324] 3 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante de 

olasa Il-a, din Holbav, protopresbiteratul 
Bran, se escrie concurs în senzul rezolu- 
ţiunei preaînalte din 28 August a. c. Nr. 
9080 Bis. în termin de 30 de zile dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate la coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să-şi aştearnă cererile la subsemna
tul oficiu protopresbiteral în Zârneşti având 
a se prezenta în biserică spre a cânta 
respective a oficia şi cuvânta.

Zerneşti, 26 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 

al Branului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Ion Dan
adm. ppesc.

Tablouri istorice.
La Librăria arhiilieeezană din Sibiiu, 

(Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie,
Moartea lui Stefan cel Mare 
Bombardarea Vidinului.
Ştefan cel Mare şi aorodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jură mentül boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării. 
Griviţa Nr. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

................................................................. ..
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Se caută

o calfă de morar
de încredere ca morar pentru moara 
de apă.
(327) 3-3 Adresa:

Mioara din Turn f sor.
i i á t é t t l l é»A A é á á A 1Uá á é ár,M » M f T ' TTTTTTT1

Noua lege şcolară
Articolul (le lege XXVII din 1907
referitor la raporturile de drept ale 
şcoalelor nesustinute de stat şi la 
competinţele învăţătorilor aplicaţi la 
aceste şcoale, precum şi

Instrucţiunea
cu privire la esecutarea acestui ar
ticol de lege.

Traducere de:
l^azar Triteanu

referent şcolar.

Să află de vânzare la
Librăria arhidiecezană în Sibiiu

cu preţul de 1 cor. 20 b. plus 10 
bani porto postai.

Szám: 3910/1907 [329] 2—3
Pályázati hirdetmény.

A lományi községi jegyzői álláson 
pályázatot nyitok és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy a minődtvéuyt, erkölcsi 
magaviseletét, eddigi szolgálat, életkort és 
nyelvismereteket igazoló okmányokkal fel
szerelt folyamodványaikat nálam f. hó 30- 
áig nyújtsák be.

A román nyelvnek szóval és írásban 
való bírása feltétlenül szükséges.

Szászsebes 1907 évi november hó 13.
A járási főszolgabíró.

■■*•*** “ * **« o >. i  é i 11 Iái  t ; ;  t >;

aleasă,
Aj liferează 

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e lta le r

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: F R .C 4 S P A R I,

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal>.
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp itudinea finnéi şi 
bunătatea materialului. [307] l i—40

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu ’

primeşte depuneri spre fructificare noui:
L Cu 4% sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.
2. Cu 41/3°/0 dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestrul.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

(308) 7—16

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate proeurá în cele mai bnne prăvălii.
Deposifcul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 43— Sibiiu — Nagyszeben.

Productele de ACID-CARBONIC din Muschong-Buziăs
s ta ţ iu n e  b a ln e a r ă  a r a n j a t ă  de  nou "3Q

expediază şi afară de cartel imediat can
titate cât de mare

AC1D-CARB0NIC-LICHID
chemiceşte curat şi natural, în liohid din 
izvoarele de acid carbonic din baia celebră 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoase, 
pentru restauratori şi alte scopuri industr.

! ! Cel mai spornic acid carbonic ! !
Estrasul certificatului analizei cliemice al institutului de a examina 
pe cale cheinică mâncările şi beuturile a. 1907 Nr. 4615. .Mi
rosul şi gustul“ e normal. Conţinutul (le acid carbonic: 99’57%. 
In urma esaminării s’a constatat că aceste corespund pe deplin cerin
ţelor bigienii publice şi pe baza conţinutului carbonic bogat se cvalifiea 

de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt;
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice şi ape minerale al 
staţiunei balneare Muschong Buziaş în Buziás-Fiirdö. (MUSCHONG- 
BUZIÁSFÜRDÖ SZÉNSAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉSI 

TELEPE BUZIÁSFÜRDÖN).
Adresa telegrafică: Muschong-Buziásfiirdö. Telefon interurban 18.

[323] 2—

i

R ed actor  responzabil T eodor. V . Păcătian. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane


